地球科学与工程学院博士研究生培养过程考核办法
（2013年9月5日研究生院批准稿；2015年5月修订）
内容提要

一、培养过程的阶段划分

二、关口设计和资格考核

（一）资格考核：准备阶段-论文阶段转换

（二）贯通阶段的准入评价和延期考查

（三）学位论文和论文答辩

三、奖惩措施

（一）资格考核结果

（二）提升计划入选者
   




  四、申述和再审
为认真落实学校“四三三”博士研究生教育改革精神，切实提高地科院博士研究生培养质量，结合我院博士生教育特点，以加强博士生全过程的质量管理为着力点，逐步建立和完善择优选拔、特色培养、分流管理、分层激励等机制，以形成具有我校地球科学办学特色的博士研究生培养体系，特制定地球科学与工程学院博士研究生培养过程考核办法，实现全过程质量控制体系。具体内容如下： 
一、培养过程的阶段划分

依据《关于对一级学科简介和博士、硕士基本学位要求征求意见的通知》（学位办【2012】54号）对博士学位获得者应具备素质的要求，我院博士生培养实施弹性学制，基本学制为3年，根据培养状况，修业年限可适当延长为4~6年。将博士生培养过程划分为准备阶段、论文阶段、贯通阶段等三个阶段。依据学校规定，不同阶段的博士研究生享受的奖助学金水平逐级增加；每名博士研究生必须通过资格考试方能进行论文阶段。
准备阶段：学习所在一级学科的系统基础知识，完成研究方向的文献调研和开题工作。

论文阶段：通过研究实践，掌握开展论文工作所需的研究技能（如野外工作能力、岩矿鉴定、仪器操作和实验设计能力等），并具备基本的学术交流能力（如学术论文写作能力、学术报告技能等）。针对论文选题，完成预定的研究工作。

贯通阶段：根据研究生科研表现和研究工作进展，决定在基础学制（3~4年）结束后的支持条件。
二、关口设计和资格考核
根据博士研究生培养的全过程，包括入学关、准备阶段-论文阶段转换关、贯通阶段准入评价、论文答辩共4个关口。其中“入学关”主要在招生阶段完成。
（一）博士资格考核：准备阶段-论文阶段转换
1、考核时间和考核次数

学院每年9月组织考核，即在进入博士研究生阶段一年后进行。所有博士研究生必须参加本年级的第一次资格考核，如确因特殊原因无法参加的博士生作暂缓通过处理。暂缓通过的博士生在基本学制年限内待遇不变，并可在一年后参加下次考核。若博士生在入学六年内，参加三次考核，皆未能通过资格考核，学校将视其为自动终止学业，予以退学，作肄业处理。
2、考核方式

考核方式包括开题报告和知识考查两部分。有已发表论文成果的学生可以申请知识考查的免考。
（1）开题报告考核：主要考察博士生的论文选题、知识准备、研究技能训练和研究能力等。

考核工作由二级学科（群）、学院两个层面组织。首先，以二级学科或二级学科群为单位组织开展，参加考核的博士研究生不少于10人，考核小组不得少于7名教授、副教授，由教研室主任或院学位委员会成员任组长。博士研究生必须充分阐述文献调研情况和选题依据、研究计划和预期目标等，报告时间不得少于25分钟，考核小组提问和答辩时间不得少于25分钟。考核小组依据博士研究生开题报告和答辩情况予以打分、排序。然后，每个考核组排名最后2名的研究生将在一月后参加学院统一组织的二次考核，考核小组由学位委员会和二级学科带头人组成，考核小组依据博士研究生开题报告和答辩情况予以打分、排序。
（2）知识考查：主要考查学生掌握地球科学基础知识和研究动态的情况，引导学生扩大知识面、掌握学科发展动态。

知识考查采取闭卷考试的方式，学院统一组织。学院按照一级学科组织命题，以学生所在一级学科以及相邻学科的基础知识为考查内容，以近年来基础课程的期末试题作为基础题库，同时将一年内学院举办的重要学术报告作为考核内容。知识考查以题量大、覆盖面广为特点。目的在于引导博士研究生更多关注基础知识，避免知识面过窄、学术发展空间小的缺陷。知识考查将根据考试成绩排序。
在国际SCI期刊上发表论文的博士研究生可以申请免考。

（3）考核成绩
考核结果分为优秀、合格、暂缓通过及不通过四类。考核优秀者不高于总人数的15%，暂缓通过及不通过者不低于15%。
知识考查成绩排名后5%的博士研究生和学院组织的开题报告考核排名后10%的博士研究生视为“暂缓通过”。
每个二级学科（群）考核小组推荐排在前2-3名（知识考查成绩不在后5%）的博士研究生作为考核成绩“优秀”。
（二）贯通阶段的准入评价和延期考查
在博士研究生完成前3年学习后，成果特别优秀的研究生可申请南京大学优秀博士研究生创新能力提升计划（A、B），学院组织学位委员会进行评审。评审时间和评审条件依当年学校研究生院的安排而定。
对于经过4年学习仍不能完成论文答辩的博士研究生，学院学位委员会将考查其论文工作进展和状态。对于没有科研成果发表且工作状态不理想的博士研究生，将不再享受任何形式的助研费。
（三）学位论文和论文答辩
1、学院内博士学位论文盲审

盲审在博士论文答辩前举行。在执行《南京大学博士学位论文抽检盲审暂行办法及实施细则》的同时，对没有被学校抽检的所有申请博士学位的论文在答辩前实行学院内单向盲审，学院内盲审由学院统一组织。
学位论文（电子版）将被送到学院内同一级学科内教授评审，评审人不少于3名，评价指标分为优秀、合格、不合格，评审人提交不记名评审结果，予以“不合格”评价的专家应给出具体理由。评价结果至少有2个为合格或合格以上的可以进入正常答辩程序（如有评审专家提出修改建议，应认真考虑专家的建议做出适当修改）；评价结果有两个或以上不合格的，应对学位论文做出实质性修改，在收到评阅书之日至少2周后送原专家再次进行“盲审”，并根据第二次“盲审”结果决定是否可以进行答辩程序。博士生本人及其导师认为不合格意见有失公正的，可向院学位委员会申诉，由学院学位分委员会决定是否重新选择专家盲审。

2、严格答辩程序，同等重视文章发表和学位论文的质量
学位论文答辩是博士研究生培养的重要环节，地科院在严格执行南京大学对博士学位论文答辩相关要求的同时，特别提出以下三点要求：（1）形成固定的答辩程序，并要求答辩人汇报论文内容的时间不少于30分钟，答辩委员会提问和答辩时间不少于30分钟。（2）在论文答辩委员会的组成成员和论文评阅人中至少有一名学院学位委员会成员。（3）答辩秘书必须向答辩委员会汇报论文评阅意见中对学位论文提出的修改意见和指出的不足之处。
学院学位委员会在开会评审学位申请时，必须指定至少两人审查学位论文的基本规范，并提出具体意见。论文写作的基本规范可对学位申请“一票否决”。
三、奖惩措施
（一）资格考核结果
按照学校研究生院奖助学金办法，考核成绩“优秀”、“通过”和“暂缓通过”者将享受不同的待遇。资格考核不通过者不得进入博士论文答辩环节。
资格考核成绩优秀者，在各类评审中将被优先考虑，学院将优先资助其参加国际学术会议做口头发言。资格考核暂缓通过者不得申报各类奖学金和高水平大学公派研究生项目，连续两次不能通过资格考核的研究生不得享受高于学院平均水平的助研费。
（二）提升计划入选者（贯通阶段选拔）
入选提升计划A和B的博士研究生，可申请所在学科和科研平台的科研资助，用于科学研究和学术交流。
指导的博士研究生入选提升计划A和B的导师在下一年度招生名额的分配中享有优先权。

5年内未完成学位论文答辩的博士研究生，将影响其导师的招生名额分配，原则上以控制每位导师在校博士生总量不多于6人。
四、申述和再审
（一）申述
博士生认为考核过程存在问题、考核结果不合理时，可向学院分学位委员会提交书面报告，陈述理由。

学院分学位委员会将组织调查，在四周之内予以回复。

（二）再审
根据博士生提出的问题，分学位委员会有义务进行调查，必要时可安排再审工作。
（三）后续安排
博士生暂缓通过时，学院需要与其导师沟通，分析原因，制订相应的重点帮扶计划。

